

DOI: <http://dx.doi.org/10.21686/2411-118X-2025-1-95-101>

## Сотрудничество сторон договора как критерий добросовестности при заключении гражданско-правовых договоров во Вьетнаме и России

Лыу Ань Тхинь

аспирант кафедры гражданско-правовых дисциплин

РЭУ им. Г. В. Плеханова.

Адрес: ФГБОУ ВО «Российский экономический университет имени Г. В. Плеханова»,  
109992, Москва, Стремянный пер., д. 36.  
E-mail: luuanhthinhqb91@gmail.com

## Cooperation of the Parties to the Contract as a Criterion of Good Faith in Concluding Civil Law Contracts in Vietnam and Russia

Luu Anh Thinh

Postgraduate Student of the Department of Civil Legal Disciplines of the PRUE.

Address: Plekhanov Russian University of Economics,  
36 Stremyanny Lane, Moscow, 109992, Russian Federation.

E-mail: luuanhthinhqb91@gmail.com

Поступила 01.11.2024 Принята к печати 10.03.2025

### Аннотация

В статье рассматриваются принципы добросовестности в контексте гражданских договоров во Вьетнаме и России, внимание акцентируется на значении этих принципов для заключения и исполнения договорных обязательств. Предмет исследования включает изучение основных правовых принципов и их роли в формировании правоприменительной практики обеих стран. Методология основана на сравнительном анализе законодательства, судебной практики и академических источников, что позволяет выявить особенности правового регулирования и практики применения принципов добросовестности. Научная новизна работы заключается в раскрытии специфики взаимодействия двух государств в правовом контексте, основанного на этих принципах, а также в анализе перспектив их дальнейшего применения в условиях глобализации и цифровизации экономики. В статье подчеркивается значимость соблюдения принципов добросовестности для развития взаимного доверия, стабильности бизнес-среды и укрепления партнерских отношений между Вьетнамом и Россией. Работа будет полезна специалистам в области гражданского права, международных отношений и бизнеса, а также тем, кто интересуется правовыми аспектами межгосударственного сотрудничества и правоприменения в транснациональном контексте, учитывая современные вызовы и тенденции в мировой экономике и политике.

**Ключевые слова:** принцип добросовестности, гражданский договор, регулирование споров, регулирование конфликтов, экономическая арена, нарушение условий, усиление отношений, укрепление связей, международные связи, двустороннее сотрудничество, политические колебания, инвестиционное взаимодействие, долгосрочное партнерство, законодательные основы.

### Abstract

The article examines the principles of good faith in the context of civil contracts in Vietnam and Russia, focusing on their importance for the conclusion and performance of contractual obligations. The subject of the research includes the study of the basic legal principles and their role in shaping the law enforcement practice of both countries. The methodology is based on a comparative analysis of legislation, judicial practice and academic sources, which allows us to identify the features of legal regulation and practice of applying the principles of good faith. The scientific novelty of the work lies in revealing the specifics of the interaction of the two states in the legal context based on these principles, as well as in analyzing the prospects for their further application in the context of globalization and digitalization of the economy. The article emphasizes the importance of observing the principles of good faith for the development of mutual trust, stability of the business environment and strengthening partnerships between Vietnam and Russia. The work will be useful to specialists in the field of civil law, international relations and business, as well as those interested in the legal aspects of interstate cooperation and law enforcement in a transnational context, taking into account modern challenges and trends in the global economy and politics.

**Keywords:** principle of good faith, civil contract, dispute resolution, conflict management, economic arena, violation of conditions, strengthening relations, strengthening ties, international relations, bilateral cooperation, political fluctuations, investment interaction, long-term partnership, legislative framework.

В процессе формирования гражданских договоренностей, особенно в международной экономической сфере, необходимо учитывать как универсальные принципы честности, так и особенности правовой среды и культурную специфику государств. Например, в таких странах с уникальными правовыми системами и культурными традициями, как Вьетнам и Россия, эти принципы подстраиваются под местные законодательные и культурные нормы.

Принцип добросовестности играет ключевую роль в гражданских договорах, формируя основу правового регулирования обязательств сторон. В России он закреплен в Гражданском кодексе и является одним из базовых принципов гражданского права. Аналогично этому во Вьетнаме добросовестность занимает центральное место в правоприменительной практике, действуя как инструмент для обеспечения честного и обоснованного исполнения обязательств по договорам. В обеих странах данный принцип служит защитой от недобросовестных практик и гарантией прав сторон, особенно в области экономических отношений.

В России принцип добросовестности играет ключевую роль в сфере не только гражданских обязательств, но и публичного права, а также в международных торговых операциях, включая инвестиционные проекты. Данный принцип служит базой для регулирования международных договоров между российскими и иностранными юридическими лицами, способствует укреплению взаимного доверия между сторонами, что в свою очередь гарантирует строгое выполнение договорных обязательств. Это создает благоприятные условия для привлечения иностранных инвестиций в различные секторы экономики страны.

Во Вьетнаме принцип добросовестности является важной составляющей инвестиционного законодательства, напрямую воздействующего на сферу международных отношений. В стране создан привлекательный инвестиционный климат для иностранных инвесторов с опорой на соблюдение стандартов добросовестной торговли и прозрачности, закрепленных в его нормативной базе. Такое сотрудничество способствует улучшению инвестиционного окружения, включая привлечение финансовых средств в главные секторы экономики.

Анализ правовых систем России и Вьетнама в отношении добросовестности в рамках договоров показывает их схожесть в плане приоритета поддержки, оказываемой сторонам сделки, и укрепления делового доверия. Эта концепция в России соотносится с экономической стратегией страны, оказывая влияние на внутренний рынок и на международные связи. Вьетнам делает акцент на поощрении иностранных инвестиций, обеспечивая их правовую стабильность и предсказуемость.

Применение принципа добросовестности в публично-правовой системе Вьетнама сосредоточено на повышении юридической прозрачности в соответствии с международными стандартами. Это становится все более значимым в контексте заключения торговых соглашений с другими государствами и региональными объединениями. В российском праве добросовестность также выполняет функцию регуляции как публичных, так и частных отношений, что способствует развитию юридических инструментов и подходов к международным взаимодействиям.

Принцип добросовестности в гражданских договорах между Вьетнамом и Россией актуален как в частном праве, так и в вопросах внешнеэкономических связей. Страны работают над его внедрением в национальные правовые системы, что способствует формированию благоприятной экономической среды для инвестирования как внутри страны, так и за ее пределами. Благодаря этому легче поддерживаются и укрепляются экономическая стабильность и правовая дисциплина в экономическом пространстве двух стран.

Рассмотрим некоторые договоры между Вьетнамом и Россией и проанализируем, как именно применяется в них принцип добросовестности. Первым выделим договор между Российской Федерацией и Социалистической Республикой Вьетнам о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским и уголовным делам<sup>1</sup>. Прин-

<sup>1</sup> Российско-вьетнамские документы, подписанные по результатам переговоров с Президентом Социалистической Республики Вьетнам Нгуен Суан Фуком, посетившим Россию по приглашению Президента Российской Федерации В. В. Путина с визитом с 29 ноября по 2 декабря 2021 года. – URL: <http://kremlin.ru/supplement/5744>

цип добросовестности в контексте данного договора проявляется в обязательстве обеих стран обеспечить гражданам другой стороны такие же права и возможности, как и собственным гражданам.

Далее рассмотрим соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Социалистической Республики Вьетнам о сотрудничестве в области обеспечения международной информационной безопасности<sup>1</sup>. Принцип добросовестности в данном соглашении выражается в стремлении обеих сторон к сотрудничеству в области обеспечения международной информационной безопасности с учетом условий социального и экономического развития. Применение принципа направлено на поддержание мира, безопасности и стабильности в международном масштабе, на соблюдение общепризнанных принципов и норм международного права, включая уважение по отношению к суверенитету и территориальной целостности, мирное урегулирование споров, неприменение силы или угрозы силой.

Проанализируем соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Социалистической Республики Вьетнам о сотрудничестве в борьбе с незаконной миграцией. Принцип добросовестности в контексте данного соглашения выражается в стремлении обеих сторон действовать в соответствии с законодательством своих государств и настоящим соглашением в целях борьбы с незаконной миграцией.

Отметим, что принципы добросовестности в контексте гражданских договоров во Вьетнаме и России включают:

- 1) честность и искренность при заключении и исполнении договора;
- 2) соблюдение договорных обязательств без нарушения условий;
- 3) уважение интересов и прав сторон, а также выполнение своих обязанностей;
- 4) предотвращение злоупотреблений своими правами и полномочиями;
- 5) прозрачность и ясность условий договора для обеих сторон;
- 6) разумную защиту интересов без причинения ущерба другой стороне;
- 7) урегулирование споров и разрешение конфликтов на основе справедливости и закона.

Далее рассмотрим, как проявились эти принципы на протяжении всего сотрудничества государств. 1 марта 2001 г. Российская Федерация и Социалистическая Республика Вьетнам подписали Декларацию о стратегическом партнерстве, заложив фундамент для расширения современного двустороннего сотрудничества. Этот шаг стал в российско-вьетнамских отношениях началом новой эры, характеризующейся активным и надежным партнерством [3].

В беседе с «Российской газетой» вьетнамский лидер Во Ван Тхыонг подчеркнул свою уверенность в долгосрочном и плодотворном прогрессе двусторонних связей между Вьетнамом и Россией, что соответствует уровню тесного политического взаимопонимания между государствами. Подтверждение этого убеждения высказано на последнем представительском заседании в Сочи, став свидетельством наличия стабильного политico-экономического фундамента для дальнейшего укрепления совместной деятельности, включающей всестороннее партнерство. С начала XXI в. Россия и Вьетнам существенно усилили связи в экономике, технологиях, финансах, военной сфере и внешней политике, что стало основой для интенсивного развития отношений и заметного прогресса в сравнении с предыдущей эпохой. Руководители обеих держав ясно выражают решимость развивать новые направления сотрудничества в стратегических сферах.

Россия уделяет значительное внимание усилению отношений с Вьетнамом как своим ключевым партнером в Азиатско-Тихоокеанском регионе, стремясь к углублению взаимодействия с этой динамично развивающейся страной. Данный вектор внешнеполитической стратегии, разрабатываемой под руководством Президента Российской Федерации, направлен на усиление российского влияния в АТР, в том числе через укрепление связей с влиятельными государствами АСЕАН, где Вьетнам выступает одним из лидеров. Важной частью стратегии является поддержка развития азиатской части России, включая Дальний Восток, и интеграция в региональные предприятия вместе с ключевыми союзниками на основе взаимной выгоды. Также стратегия предусматривает совместные или координированные усилия стран АТР в создании объективных, открытых к взаимопониманию структур, которые отличают безопасность и устойчивое развитие. Более того, она ориентирована на взаи-

---

<sup>1</sup> Россию и Вьетнам связывают традиционно добрые отношения. – URL: <https://www.hse.ru/news/825694384.html>

модействие перед лицом общих проблем и угроз, затрагивающих всю региональную общность [2].

В ответ на усиление геополитического напряжения, вызванного различными целями и стремлениями глобальных и региональных сил, Вьетнам показал интерес к значительному расширению своего комплексного стратегического партнерства с Россией. В ходе обсуждения этих вопросов с Владимиром Путиным Чыонг Тан Шанг<sup>1</sup> подчеркнул стратегическое значение укрепления связей с Российской Федерацией, основанных на долговременной дружбе и взаимовыгодном партнерстве, указывая на это как на приоритетное направление внешней политики своей страны. Он также выразил глубокую признательность за развитие Россией стратегического диалога с Вьетнамом, что подтверждается официальной документацией внешнеполитического курса России. Российско-вьетнамские отношения укрепились после июльского саммита 2012 г., чем подтвердились их значимость в глобальном контексте и особое место среди других международных связей Вьетнама.

Как подчеркнули участники саммита, ключевая роль в российско-вьетнамском взаимодействии отводится доверию, которое служит основанием для связей, простирающихся за рамки обойдной выгоды. Совместное заявление об укреплении стратегического партнерства между Россией и Вьетнамом подчеркивает этот важный момент, обозначая, что двусторонние отношения строятся на принципах исторической последовательности и стремления народов к расширению долгосрочного сотрудничества и интенсивной взаимовыгодной деятельности. Непрерывное следование этим принципам во внешней политике способствует активному углублению понимания исторического единства, которое укрепляет связь между гражданами обеих держав, поддерживает взаимный общественный интерес и политическое партнерство [5].

Страны, исторически связанные объединенными усилиями и общей борьбой, признают роль победы Советского Союза над германским нацизмом и японским милитаризмом в создании Демократической Республики Вьетнам. В ходе июльского саммита 2012 г., в котором участвовали представители России и Вьетнама, стороны консолидировали позиции по вопросам сохране-

ния исторической правды о Второй мировой войне и уважения к вкладу советского народа в общую победу. Эти же вопросы освещались в диалоге президента Социалистической Республики Вьетнам с ветеранами вьетнамского сопротивления и представителями Вьетнамско-российской дружбы 26 июля 2012 г. в Москве.

В своем выступлении перед делегатами собрания Чыонг Тан Шан подчеркнул непоколебимую и энергичную поддержку СССР и России в борьбе Вьетнама за свою свободу, самостоятельность и территориальную целостность в трудные времена, оказанную в форме всесторонней помощи. По мнению участников мероприятия, 2015 год, ознаменованный 70-й годовщиной победы в Великой Отечественной войне и семидесятилетием с момента Августовской революции и создания Демократической Республики Вьетнам, имеет особое значение для отношений двух стран. Подчеркивалось, что необходимо удостоить эти исторически связанные даты особого внимания, организовав значимые события, соответствующие духу «народной дипломатии». Участники также выразили надежду на то, что данное мероприятие оставит значительный воспитательный след, в частности, окажет влияние на молодежь обоих государств [3].

Длительность планирования занимает центральное место в отношениях России и Вьетнама, закладывая фундамент для стратегического взаимодействия на уровне национальных экономик. Стратегия долгосрочного планирования влияет не только на разработку и осуществление значимых проектов в широкомасштабной перспективе, но и на установление взаимных приоритетов. Этот методологический подход облегчает более целенаправленное использование разнообразных ресурсов, включая материальные, финансовые, человеческие, интеллектуальные и информационные, минимизирует потенциальные риски и способствует обеспечению устойчивого непрерывного развития в различных направлениях двустороннего сотрудничества.

Стратегическое партнерство России и Вьетнама отмечено стремлением к достижению национальных целей и продвижению государственных интересов обеих стран. Это сотрудничество, выходящее за рамки простой взаимной выгоды, базируется на глубоком взаимопонимании, почтительном отношении к интересам партнера и взаимной поддержке. Недавно проведенный саммит подтвердил наличие надежного правово-

<sup>1</sup> Президент Вьетнама с 2011 по 2016 г.

го основания для укрепления двусторонних отношений, которое насчитывает более 70 действующих межгосударственных и межкорпоративных соглашений. Тем не менее была подчеркнута необходимость дальнейшего улучшения юридических рамок стратегического партнерства, особенно учитывая недавно возникшие перспективы в развивающихся областях [1].

Чтобы углубить сотрудничество на разных уровнях, включая взаимодействие между правительственные организациями, ведомствами, отраслевыми службами, парламентскими ассоциациями, политическими организациями, неправительственными и общественными структурами, отражающими концепции народной дипломатии, требуется активизация повседневной работы. Это влечет за собой усовершенствование двусторонних межправительственных механизмов, укрепление экономических связей, поощрение сотрудничества в сфере науки и культуры. Не менее важную роль в данных процедурах должны играть средства массовой информации, образовательные и культурные обмены, программы развития туризма и спорта, а также молодежные проекты. Эти меры направлены на расширение социальной основы партнерства, укрепление его стабильности и снижение влияния политических колебаний [4].

В условиях переменчивой социально-политической среды и глобальных экономических кризисов крайне важна гибкость концепции стратегического взаимодействия. Чрезвычайно значимой задачей становится стимуляция прогресса и имплементация новаторских идей и масштабных инициатив, которые приводят к синergии, способствуют стабилизации и укреплению отношений и повышают уровень международного сотрудничества. Воплощение этой точки зрения нашло отражение в официальных высказываниях лидеров России и Вьетнама, следующих после их собрания в Сочи. Глава Вьетнама высказался в поддержку концепции, предложенной российской стороной, и поддержал ее стремление к углублению стратегического партнерства на комплексном уровне [4].

Президенты России и Вьетнама выступили с призывом к укреплению и расширению диалога на всех уровнях, акцентируя его важность для прогресса двусторонних отношений. Запланированный визит В. В. Путина во Вьетнам, предварительное согласие на который было выработано в ходе саммита в Сочи, является ключевым

этапом в реализации этого стремления. В дополнение к этому предполагаемые встречи высших лиц обеих стран на площадках международных и региональных форумов, например, АТЭС во Владивостоке, также послужат укреплению взаимоотношений между Россией и Вьетнамом.

Участники собрания в Сочи, придерживаясь ранее достигнутых договоренностей, сконцентрировали свое внимание на вопросах, имеющих критическое значение для торгово-экономических отношений. Обсуждение таких вопросов является ключевым для понимания долгосрочных перспектив и определяет как объем, так и качество двусторонних отношений. В контексте анализа настоящего положения этой значимой сферы партнерства было подчеркнуто, что несмотря на проблемы, возникшие на фоне глобального финансово-экономического кризиса, странам удалось увеличить объем двусторонней торговли в три раза за прошедшие пять лет [2].

В 2011 г. торговый оборот достиг отметки в 3 млрд долларов, открывая экономические перспективы для партнерства. Усиление финансовых и банковских связей, а также либерализация и развитие торговых путей стимулируют рост торговых опций. Заметен потенциал для продвижения инвестиционного, кредитного сотрудничества и производственной кооперации. Для достижения прогресса в этих сферах ключевую роль играют целенаправленные действия государства, направленные на координацию совместных усилий, а также на развитие партнерства между публичным и частным секторами в целях реализации экономических инициатив.

Ожидается, что заключение торгового соглашения о свободной торговле между Вьетнамом и Таможенным союзом, состоящим из России, Казахстана и Беларуси, будет играть ключевую роль в расширении торговых объемов между данными государствами. Чыонг Тан Шанг подчеркнул значимость этой деятельности в своем высказывании: «Опираясь на наш опыт реализации политики открытости, мы убеждены, что это соглашение будет способствовать укреплению торговых, экономических и инвестиционных связей между Вьетнамом и Россией» [4].

Экономические аналитики прогнозируют, что в течение следующих пяти лет в результате налаживания свободной торговли торговый оборот между Россией и Вьетнамом может достичь 12 млрд долларов, при этом основной прирост будет обеспечен благодаря увеличению вьет-

намского экспорта. Соглашение о свободной торговле дает Вьетнаму доступ к рынкам стран Союза Независимых Государств, а также открывает значительные перспективы для инвестиционного взаимодействия, в частности в области производства, как для России, так и для Вьетнама.

По итогам 2011 г. инвестиции России в экономику Вьетнама, за исключением вложений крупнейшего совместного предприятия «Вьетсовпетро», составили 919 млн долларов. Во Вьетнаме реализуются 78 проектов с участием России. Отмечая важность этих инициатив, российское правительство предоставляет кредитные линии на общую сумму до 10 млрд долларов. 30 июля 2012 г. в Торгово-промышленной палате Российской Федерации состоялся российско-вьетнамский форум, в ходе которого президент вьетнамской Торгово-промышленной палаты Ву Тьен Лок озвучил как цель увеличение российских инвестиций до 2 млрд долларов. Помимо этого, значительный интерес представляет собой вьетнамский потребительский рынок, который, по различным оценкам, составляет примерно 200 млрд долларов [4].

Вьетнам стремится модернизировать государственные компании и стимулировать проекты, направленные на охрану окружающей среды, привлекая иностранный капитал в экологические проекты и такие отрасли, как ИТ, промышленность и обработка материалов. Страна проявляет особую открытость к зарубежным инвестициям, нацеленным на приватизацию государственных предприятий. Что касается вьетнамских инвестиций в Россию, их сумма в настоящий момент составляет 77,8 млн долларов, распределенных между 14 проектами. Заметный рост инвестиционного притока из Вьетнама свидетельствует о расширении деловых связей между предпринимателями обеих стран.

На встрече с российскими предпринимателями президент Вьетнама проявил заинтересованность в инвестициях от местных бизнесменов в экономическое развитие Сибири и Дальнего Востока. Он подчеркнул ряд примеров уже существующего успешного сотрудничества между российскими и вьетнамскими фирмами, особенно в таких регионах, как Крайний Север и Южный Урал. В качестве примера он упомянул компанию «Русьвьетпетро» – совместное предприятие, где вьетнамская сторона владеет 49% капитала. Деятельность этой компании в Ненецком автоном-

ном округе служит свидетельством эффективности и перспективности таких партнерств. В ходе своего официального посещения России Чыонг Тан Шанг посетил это предприятие.

К началу 2012 г. были отмечены достижения компаний, в том числе два миллиона тонн извлеченной нефти. Визит вьетнамского лидера в Нарьян-Мар и заверения с его стороны подстегнули амбиции российских и вьетнамских нефтедобывающих, и они высказали намерение увеличить объем добычи до 3,5 млн тонн к концу года. В центре обсуждений во время диалога оказалась идея о неотъемлемой связи между эффективностью экономических и инвестиционных отношений и взаимодействием государственных структур с экономическими агентами,ключенными в этот процесс.

В ходе Российско-вьетнамского бизнесфорума, проходившего под эгидой Торгово-промышленной палаты, выступающая сторона подчеркнула важность продолжения контроля за осуществлением инвестиционных проектов и усиления обмена информацией между партнерами в будущем. Была выражена убежденность в том, что эти действия, выполненные своевременно и профессионально, послужат основой для дальнейшего экономического роста обеих стран, как это произошло в случае сотрудничества России с другими государствами, в том числе Китаем. Чыонг Тан Шанг и остальные представители вьетнамской делегации обсуждали проводимые реформы, направленные на повышение качества инвестиционного климата Вьетнама, что уже привело к увеличению притока иностранных инвестиций в экономику страны.

Вьетнамский лидер заявил о своей готовности обеспечить благоприятные условия для российских предпринимателей, заинтересованных в развитии коммерции на территории Вьетнама. Кроме того, он подчеркнул интерес вьетнамских бизнесменов к инвестированию в экономику российских регионов. В свою очередь, президент России акцентировал внимание на глубине связей между народами двух государств, подчеркивая их очевидность и крепость без необходимости постановки дополнительных акцентов.

Глава Российской Федерации выразил значимость укрепления международных отношений на основе товарищеских связей. Предстоит празднование тридцатилетия с момента подписания ключевого договора о дружбе, закладывающего фундамент для двустороннего взаимодействия

двух государств. Несмотря на то, что эра значительного укрепления сотрудничества началась в июне 1994 г., истоки отношений между Россией и Вьетнамом уходят еще дальше в историю [1].

Президент оценил активное московско-ханойское сотрудничество на глобальном уровне и отметил тенденцию роста торгово-экономических связей между странами. Осветив роль договоренностей о свободной торговле между государствами с 2015 г., он подчеркнул, что текущая торгово-экономическая взаимопомощь все еще не достигла предельного уровня своего потенциала.

«В прошлом году торгово-экономические связи были сокращены, однако текущий год характеризуется принятием мер, нацеленных на усиление этих взаимодействий. Это способствовало увеличению объемов более чем на 6% уже в первом полугодии», – подчеркнул он.

Во время торжественного открытия памятника Хо Ши Мину, основателю Демократической Республики Вьетнам, 30 июня 2023 г. в Санкт-Петербурге, президент России особо подчеркнул значение этого мемориала для укрепления гуманитарных отношений между двумя государствами.

Это мероприятие совпадает с сотой годовщиной первого визита Хо Ши Мина в Санкт-Петербург, что придало моменту особенную историческую значимость. В дополнение лидер России выразил положительные напутствия относительно проведения дней российской культуры во Вьетнаме в июле 2023 года [2].

В то же время президент Вьетнама пригласил своего коллегу посетить страну с официальным визитом для обсуждения различных аспектов двустороннего взаимодействия.

Таким образом, принципы добросовестности являются фундаментальными в контексте гражданских договоров как во Вьетнаме, так и в России. Они не только обеспечивают основу для заключения справедливых и эффективных соглашений между сторонами, но и способствуют развитию доверия и укреплению взаимовыгодных отношений. Соблюдение этих принципов способствует стабильности бизнес-среды, способствует устойчивому развитию экономики и поддерживает долгосрочное партнерство между Вьетнамом и Россией.

### Список литературы

1. Ловчикова Ю. В. Принцип добросовестности в гражданском праве как гарант прав человека в XXI веке // Вопросы российской юстиции. – 2021. – № 12. – С. 164–173.
2. Николаев А. А. Добросовестность как принцип гражданского права. Систематизация основных принципов добросовестности в гражданском праве // Материалы Афанасьевских чтений. – 2022. – № 3 (40). – С. 76–79.
3. Нечипоренко О. А. Принцип добросовестности и справедливости в гражданском праве // Актуальные исследования. – 2021. – № 37 (64). – С. 43–45.
4. Плехова Ю. О., Шонгин М. А. Понятие, содержание и реализация принципа добросовестности в гражданском праве // Право и практика. – 2023. – № 1. – С. 63–67.
5. Русакова Е. П. Правовые основы гражданского судопроизводства Социалистической Республики Вьетнам // Вестник Российской университета дружбы народов. Серия: Юридические науки. – 2019. – Т. 23. – № 4. – С. 586–601.